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Rezumat. Natura urbană este interpretată în ecologia urbană ca infrastructură verde 

generatoare de bunuri şi servicii ce contribuie la bunăstarea locuitorilor şi la dezvoltarea 

durabilă. Funcţionarea normală a infrastructurii verzi este afectată de expansiunea urbană 

necontrolată. Centurile urbane sunt o soluţie de a opri expansiunea urbană, de a asigura 

conectivitatea infrastructurii verzi şi de a absorbi alte impacturi negative ale zonelor urbane. 

Lucrarea analizează exemple care relevă barierele în dezvoltarea centurilor verzi, acestea fiind 

în nare măsură de natură legislativă şi instituţională. Planificatorii trebuie să păstreze 

infrastructura verde existentă şi continuitatea sa, şi să creeze noi spaţii verzi; autorităţile locale 

trebuie să fie mai sensibile la dovezile ştiinţifice în favoarea infrastructurii verzi.  

Cuvinte cheie: abordare sistemică, soluţii bazate pe natură, planificare urbană durabilă 

 Introducere 

Analiza eco-geografică a dinamicii urbane arată că oraşele trebuie privite ca sisteme de 

rangul complexelor de ecosisteme în ecologie sau ca sisteme teritoriale în geografie. Mai multe 

studii din domeniul ecologiei urbane au conturat un cadru teoretic ce permite interpretarea 

oraşelor sub forma unor complexe socio-ecologice. Acest cadru permite înţelegerea naturii 

urbane ca infrastructură verde care generează servicii ecosistemice pentru locuitorii oraşelor, 

contribuind implicit la bunăstarea acestora şi la dezvoltarea urbană durabilă [8]. Aceste servicii 

ecosistemice contribuie la asigurarea unei mai bune calităţi a vieţii, oferind beneficii directe şi 

indirecte, şi implicit la orientarea dezvoltării către una durabilă, sub aspectul integrării pilonilor 

economic, social şi ecologic, cu asigurarea posibilităţii satisfacerii necesităţilor generaţiilor 

viitoare. Un studiu anterior [7] indică corespondenţa infrastructurii verzi cu cele patru tipuri de 

natură urbană. Zonele naturale şi/sau agricole sunt componentele majoritare ale infrastructurii 

verzi urbane, iar spaţiile amenajate reprezintă un procent redus, predominând în oraşele mari, 

bine şi dens populate [6]. Infrastructura verde s-a diminuat şi transformat în toate oraşele, cu 

mici variaţii locale [7]. Pierderea este proporţională cu ponderea fiecărei categorii [6]. Impactul 

asupra mediului se manifestă în oraşe cel mai pregnant sub aspectul reducerii biodiversităţii şi 

influenţei asupra micro-climatului (apariţia insulelor de căldură urbane). Din această perspectivă, 

dezvoltarea oraşelor trebuie să se bazeze pe conceptul comun al dezvoltării durabile, armonizând 

măsurile de protecţie a mediului cu procesul de dezvoltare prin evaluarea impactului activităţilor 

umane asupra mediului. Datorită impacturilor antropice, infrastructura verde ia adesea forma 

matricei mozaicate. Simpla prezenţă a elementelor infrastructurii verzi (coridoare ecologice – 

arbori, spaţii verzi, cursuri de apă; zone urbane – acoperişuri şi pereţi verzi; parcuri industriale; 

cartiere suburbane – relaxare, agricultură; sisteme de drenaj sustenabile; zone de coastă – [7]) nu 

este suficientă, conectivitatea lor fiind decisivă pentru buna sa funcţionare, implicit, pentru 

mailto:alexandru_petrisor@yahoo.com


Culegere de Articole la Conferinţa Internaţională 

“PROBLEME ACTUALE ÎN URBANISM ŞI ARHITECTURĂ” 

Chişinău, 15-17 Noiembrie 2022 

- 18 - 

 

nivelul serviciilor ecosistemice asigurate [7], iar fragmentarea nu permite funcţionarea normală, 

reducând nivelul serviciilor ecosistemice şi contribuţia la bunăstare şi dezvoltare durabilă [1]. 

Procesul de planificare are un rol crucial în susţinerea unui cerc virtuos, în timp ce lipsa 

planificării şi planificarea necorespunzătoare pot face ca acest cerc să devină vicios [2]. Mai 

exact, lipsa planificării, planificarea necorespunzătoare sau derogarea de le reglementările 

impuse prin planificare pot face ca infrastructura verde să fie fragmentată, afectând funcţionarea 

acesteia şi implicit nivelul serviciilor ecosistemice oferite, reducând calitatea vieţii comunităţilor 

umane şi făcând ca dezvoltarea să nu mai fie durabilă [7]. Analiza exemplelor individuale arată 

că implicarea cetăţenilor cu conştiinţă ecologică este importantă pentru planificarea unei 

infrastructuri verzi sănătoase [6]. Autorităţile locale pot juca un rol important în a influenţa 

planificatorii să ia în consideraţie infrastructura verde. Importanţa planificării spaţiale rezultă şi 

din definiţia infrastructurii verzi, ce conţine menţiunea „reţele planificate strategic” [7]. Cu toate 

acestea, principiile de planificare ţinând cont de infrastructura verde nu sunt suficient explorate 

de ecologia urbană [7], dar în literatura ştiinţifică există principii de buna practică; astfel, P. 

Clergeau arată că este necesar ca infrastructura verde urbană să fie concepută în trei dimensiuni, 

conectând elemente generate de toate soluţiile de proiectare şi planificare: faţade şi acoperişuri 

verzi [5], şi să fie conectată la infrastructura verde regională [3]. 

Din cele prezentate rezultă că studiile anterioare excelează în conturarea cadrului teoretic 

prezentat, dar există un decalaj semnificativ atât între progresul teoretic şi practicile de 

planificare, cât şi între dinamica urbană rezultată din aceste consideraţii teoretice şi cea reală. 

Astfel, studiile recente arată că, în pofida importanţei sale, infrastructura verde a oraşelor 

europene a suferit pierderi şi a fost fragmentată [7]. De asemenea, multe dintre studiile anterioare 

au reliefat dispariţia infrastructurii verzi urbane, dar numai puţine dintre acestea au analizat 

mecanismele intime care au condus la aceste pierderi [6]. Pentru a suplini aceste lacune şi a oferi 

recomandări pentru actorii procesului de planificare spaţială sunt necesare studii comparative 

menite să analizeze comparativ dinamica infrastructurii verzi în oraşele europene pentru a 

identifica factorii ce determină aceste fenomene şi legătura cu transformările socioeconomice şi 

cele ale politicilor urbane. Dintre aceşti factori, lucrarea de faţă se va concentra asupra aspectelor 

legislative şi instituţionale, pornind de la analiza unor studii de caz reprezentative. 

Responsabilităţi instituţionale privind centura verde în România 

Un raport al Agenţiei Europene pentru Protecţia Mediului [4] semnalează prezenţa unor 

impacturi negative: consumul de resurse şi energie şi generarea de emisii poluante, în special 

CO2, care conduc la înrăutăţirea atmosferei din zonele urbane; extinderea oraşelor, afectând 

direct sau indirect ariile protejate; oraşe extinse peste foste terenuri agricole, existând o 

competiţie clară între agricultură şi zonele urbane; expunerea locuitorilor oraşelor unor riscuri 

asupra vieţii şi sănătăţii datorită degradării calităţii aerului din oraşe, a microclimatului urban şi 

a unor riscuri datorate efectului decopertării solului – alunecări de teren, inundaţii etc.; 

segregarea locuitorilor în funcţie de venituri scade coeziunea socială, în special în ceea ce 

priveşte relaţia dintre centru şi periferie; costuri economice ridicate resimţite în transportul de la 

distanţe mai mari, care devine ineficient şi determină congestionarea traficului, precum şi 

creşterea costurilor prin extinderea infrastructurii şi serviciilor; fragmentarea habitatelor, având 

drept cauze directe extinderea spaţială a reţelei de drumuri în particular şi a aşezărilor umane în 

general, şi drept cauze indirecte extinderea turismului. Raportul demonstrează ,,potenţialul de 

separare de politicile locale pentru a preveni impacturile serioase ale expansiunii urbane la 

nivel european, fapt care subliniază necesitatea ca toate şi toţi actorii să acţioneze urgent”. 

Legea nr. 351 din 6 iulie 2001 privind aprobarea Planului de amenajare a  teritoriului 

naţional – Secţiunea a IV-a, Reţeaua de localităţi, stipulează în art. 10. că „în vederea protejării 

elementelor cadrului natural, a prevenirii extinderii necontrolate a localităţilor urbane şi a 

asigurării de spaţii de agrement şi recreare, în planurile urbanistice elaborate şi aprobate 

potrivit legii se va prevedea înfiinţarea de centuri sau zone verzi în jurul Capitalei României şi 
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al municipiilor de rangul I”. Potrivit Legii nr. 50/1991, cu modificările şi completările ulterioare, 

responsabilitatea aprobării acestor planuri revine Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi 

Locuinţelor şi organismelor teritoriale interesate, iar cea a aprobării lor, Consiliului General al 

Municipiului Bucureşti şi consiliilor locale municipale. Legea nr. 350 din 2001 privind 

amenajarea teritoriului şi urbanismul, cu modificările şi completările ulterioare, prevede 

obligativitatea elaborării şi reactualizării planurilor urbanistice generale la 5-10 ani, deşi în 

practică numeroase oraşe şi municipii nu şi-au actualizat planurile urbanistice de multă vreme. 

Ordonanţa de Urgenţă nr. 195 din 22 decembrie 2005 privind protecţia mediului, 

aprobată cu modificări prin Legea nr. 265 din 29 iunie 2006, prevede obligaţiile autorităţilor 

administraţiei publice locale privind menţinerea, întreţinerea, gospodărirea, conservarea, 

protecţia şi dezvoltarea spaţiilor verzi, a parcurilor, a aliniamentelor de arbori şi a perdelelor de 

protecţie stradală, a amenajamentelor peisagistice cu funcţie ecologică, estetică şi recreativă şi de 

a nu schimba destinaţia terenurilor amenajate ca spaţii verzi. Deşi potrivit legii responsabilitatea 

centurii verzi revine primăriilor, în îndeplinirea acestor atribuţii, la proiectele realizate participă 

şi actori din domeniul economic şi al asociaţiilor non-guvernamentale. 

Modalităţi de constituire a centurii verzi în România: actori şi studii de caz 

Exemplele de constituire a centurii verzi din elemente naturale preexistente includ: 

• Borsec: spaţiile verzi din teritoriul preorăşenesc, alcătuite din zonele împădurite şi din 

terenuri agricole, formează o centură verde de tip parc natural în jurul oraşului, având rol de 

atenuare a vitezei vântului, de reducere a variaţiilor bruşte de temperatură, de purificare a 

aerului şi contribuind la atingerea parametrilor climatici caracteristici acestei staţiuni. 

• Sibiu: transformarea în centură verde a spaţiilor publice (lunca Cibinului, având cel mai mare 

potenţial, şi zona de sud-est unde cetatea este protejată de o centură verde deja existentă). 

• Baia Mare: centura verde de protecţie a malurilor râului Săsar. 

• Miercurea Ciuc: o centură verde la limita de est al municipiului situat de-a lungul axei de 

dezvoltare de est (Zona Spitalului – Zona Centru Est – Zona Radio). 

• Târgu-Mureş: pădurea Săbed de la Ceauşu de Câmpie poate fi un model de reconstrucţie 

ecologică în vederea formării unei centuri verzi în jurul municipiului Târgu Mureş (rol de 

protecţie şi agrement). 

• Braşov: prin Asociaţia de Dezvoltare Durabilă se vizează crearea de spaţii verzi şi zone de 

agrement în afara oraşului, prin proiectul Centura Verde, pentru a echilibra situaţia creată 

prin construirea în ultimii ani a centrelor comerciale pe zone mari unde erau spaţii verzi. 

Potrivit normelor Uniunii Europene, oraşele de mărimea Braşovului trebuie să aibă o 

structură pe sistemul „cercurilor concentrice”, respectiv o zonă centrală, cu complexe 

comerciale, bănci, sedii de instituţii, o alta care să cuprindă cartiere de locuinţe, urmată de o 

zonă industrială, iar în afara acesteia ar trebui să se situeze „centura verde”. Pentru 

implementarea acestui concept, municipalitatea are în vedere împădurirea unor zone, crearea 

de trasee pentru biciclete şi mutarea zonelor industriale din interiorul oraşului, aşa încât să se 

reducă nivelul de poluare şi să se creeze condiţii pentru dezvoltarea agriculturii ecologice. 

• Bucureşti: în 2007 exista Green Ring – inelul verde al autostrăzii de centură a municipiului 

Bucureşti, iar în cartierul Titan centura verde care înconjoară Edenia transforma această zona 

într-un loc frumos, departe de poluare şi de zgomot. 

Exemplele de constituirea de noi centuri verzi şi actorii implicaţi includ: 

• Cluj Napoca: strategia metropolitana Cluj prevede crearea unor centuri verzi de a lungul 

centurilor de trafic, zone verzi în dreptul centurilor auto şi albiei râului Someş. 

• Braşov: Responsabilitatea principală revine autorităţilor locale. 

• Bucureşti: Planul Urbanistic General din 2002, aprobat şi având valabilitatea prelungită 

succesiv până în prezent, prevedea înfiinţarea unei centuri verzi galbene. Totuşi, retrocedarea 

a 90% din terenurile şi pădurile de la marginea Capitalei a făcut ca această centură verde să 

nu fie înfiinţată, aşa cum o arată datele privind utilizarea terenului în 2018. 
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Concluzii 

Limbajul planificatorilor spaţiali, cu referire la interpretarea mediului urban, este 

învechit, necorelat cu progresul ecologiei ca ştiinţă. Din punct de vedere ecologic, aşezările 

umane sunt sisteme ecologice incomplete şi imature, situate în funcţie de mărime pe nivelul 

ecosistemelor sau complexelor de ecosisteme, iar natura urbană are un rol crucial, prin prisma 

serviciilor ecosistemice oferite. Din acest motiv, planificatorii trebuie să încerce să păstreze 

infrastructura verde existentă, să îi asigure continuitatea şi să creeze noi spaţii verzi; autorităţile 

locale trebuie să fie mai sensibile la dovezile ştiinţifice în favoarea infrastructurii verzi, iar 

oamenii de ştiinţă trebuie să ofere recomandări mai simple într-o formă sintetică. Soluţia pentru 

creşterea nivelului serviciilor ecologice este oferită de tehnicile de inginerie ecologică de tipul 

reabilitării sau compensării sub forma faţadelor şi acoperişurilor verzi. 

  

Mulţumiri. Această lucrare a fost realizată în cadrul proiectului Centura Verde a 

Bucureştiului - Model inteligent integrat pentru gestionarea durabilă a infrastructurii verzi 

urbane, nr. PN-III-P4-PCE-2021-1015, finanţat prin Planul Naţional de Cercetare - Dezvoltare - 

Inovare 2014-2020, Programul 2: Creşterea competitivităţii economiei romaneşti prin cercetare, 

dezvoltare şi inovare, Subprogramul 2.1. Competitivitate prin cercetare, dezvoltare şi inovare, 

Categoria Proiect de cercetare exploratorie. 
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